

2023 中国高校基金会大额捐赠观察报告在京发布 年度千万元以上捐款 471 笔

10月30日,由明善道发起并编写的《2023中国高校基金会大额捐赠观察报告》在京发布,这是明善道连续第三年发布的该主题报告。该报告基于高校基金会年报等公开披露信息,统计到2022—2023年间国内高校基金会接收了471笔金额大于等于1000万元的大额捐赠,大额捐赠项目的到账总额和项目总数均出现下降,但2022年新发起的高校大额捐赠项目协议捐赠总额首次突破100亿元,达到106.24亿元,且自2019年以来,每年新发起的协议捐赠额1亿元及以上项目逐年上升,截至2023年占比已达16%，“亿元”高校捐赠越来越频繁,体现大额捐赠人对高等教育议题和高校基金会的捐赠热情依然高企。同时发布的2023“青

云壮志榜——对中国高等教育最有承诺的大额捐赠人榜”显示75位入榜者的捐赠到账额已占总额19%。

北京师范大学中国公益研究院院长王振耀参与活动并致辞,他表示:“海内外的大额捐赠都在涌向高校,我们正在见证高等教育的单笔大额捐赠从千万向亿级跃升。这需要我们思考财富如何通过支持知识的进步,推动可持续的未来发展。今年大额捐赠观察报告聚焦学科建设。算开辟了一个崭新的观察视角。相信报告的发现能对相关方协同参与高校高质量学科建设,甚至对完善经济的发展都有所助力。”

明善道总裁赵坤宁作为主办方代表做了正式的报告和榜单发布。报告显示,上市公司或



明善道总裁发布报告及榜单

深圳市首家 无障碍等级评价点揭牌

10月29日,深圳市首家无障碍等级评价点授牌仪式在中国工商银行深圳罗湖支行举行。

据悉,无障碍等级评价是由深圳市无障碍环境促进会发起的一项创新性举措,通过评价公共场所的无障碍设施建设状况、无障碍服务水平以及无障碍管理的实施情况等,有效提升无障碍环境的整体质量和信息透明度,进一步增强公众对于无障碍环境重要性的关注度。于企业而言,能够显著提升其社会形象与品牌价值,增强企业竞争力,在即将到来的老龄化社会中开辟和巩固日益扩展的老年人市场。

当天,与会人员在工商银行工作人员的引导下,参观营业部的轮椅席位、无障碍厕所、低位服务台等无障碍服务设施,以及轮椅、盲文板、拐杖等无障碍辅助器具,并参观了专为特殊人群客户设立的爱心理财室。参观结束后,与会人员于罗湖支行营业部门口处举行无障碍等级评价的揭牌仪式。

在之后的座谈会上,与会人员探讨了深圳无障碍城市建设带来的便利性。中国工商银行深

圳罗湖支行行长潘为民期望在银行后续无障碍改进过程中,能够得到深圳市无障碍环境促进会的更多支持。中国工商银行深圳市分行运行管理部副总经理罗海棠则表示,工商银行将积极推进其他网点的无障碍评价工作,并加强与促进会的合作,以期共同推动无障碍环境的持续优化。

深圳市残联社会组织联合党支部书记、创建无障碍城市办公室副主任陈雷介绍了深圳市无障碍环境促进会2018年开启的“金融机构无障碍服务”项目。他强调,当前促进会开展的无障碍等级评价工作,能为企业服务水平的提升增添亮点,还能推动双方的良性互动,共同为残疾人、老年人等群体提供更便捷的服务,从而吸引更多消费群体,开辟新的市场机遇。

深圳市无障碍环境促进会秘书长冯大造表示,无障碍等级评价的初衷是为满足特殊人群的需求,帮助公众更好了解各场所的无障碍建设情况,希望为全国无障碍示范城市创建孵化更多的示范点,推动无障碍城市建设。

据悉,深圳市无障碍环境促进会将持续推进无障碍等级评价工作,加强与政府、企业和社会各界的合作,进一步扩大评价覆盖范围,为实现无障碍城市建设质的飞跃贡献力量。
(据《深圳商报》)



其负责人成为助力中国高等教育持续发展的重要社会力量,2023年过半(52%)的大额项目由其捐赠,达到2015年以来新高。近9年来已有976个捐赠人向高校做出了至少1笔到账1000万元及以上的大额捐赠,197个捐赠人曾向高校基金会做出了至少1笔协议捐赠在1亿元及以上的大

规模捐赠,高校大额捐赠群体稳定增长。

今年报告的特色在于设专章观察大额捐赠如何助力高校学科建设,回应大额捐赠人和高校、社会共同关心的问题,并围绕学科建设的三大基础要件:清晰特色的定位、人才的引进培养和研究平台的建设做案例收集、数据分析和相关方访谈。

作为报告主编,赵坤宁说:“在协助大额捐赠人规划和落实向高校的捐赠时,我们发现大额捐赠人的诉求并非更快花完,而是如何确保花得尽可能好,有时还包括如何可持续乃至永续,即科学地用好每一分钱,通过捐赠,企业家携手高校共同为提高社会整体福祉而努力。”

(王勇)

北京市推进 社会组织“全生命周期”服务管理

记者从北京市委社会工作部了解到,北京市将健全完善社会组织党建工作体制机制,统筹推进社会组织“全生命周期”管理,打击整治非法社会组织、防范化解社会组织领域风险隐患,推动社会组织健康发展。

10月28日,北京市社会组织发展管理协调机制第一次全体会议召开。会议对进一步推动北京全市社会组织发展管理做出系统部署,强调要加强党对社会组织工作的领导,健全完善社会组织党建工作体制机制,统筹推进社会组织全生命周期管理、行业协会商会深化改革转型发展,打击整治非法社会组织、防范化解

社会组织领域风险隐患。

会议要求,协调机制成员单位要强化分工合作,形成整体合力,进一步加强社会组织领域全面从严治党的内容形式和方法措施,把党的领导和党建引领发展落到实处。要在做好日常监管的基础上积极推动社会组织提升专业水平和服务能力,支持社会组织在经济社会中发挥自身特色优势。要将本行业本领域社会组织党的工作纳入综合党委或行业党委工作范畴,依据行业(领域)政策法规对社会组织履行行业监管责任,引导社会组织共同开展行业治理。持续提升专项服务管理水平,

健全工青妇等群团组织体系,促进社会组织业务与人民群众需求精准匹配,指导社会组织积极参与基层治理、公共服务,提升社会组织影响力和号召力。

据了解,在北京市委社会工作部领导小组框架内建立社会组织发展管理协调机制,目的是进一步健全社会组织管理制度,加强社会组织领域顶层设计。通过建立社会组织“培育-登记-赋能-管理-退出”的全生命周期服务管理机制,有效调动各部门政策资源和工作力量,解决社会组织发展管理重点难点问题,推动社会组织健康发展。

(据《北京日报》)

湖南成立慈善信托支持残疾人运动员

10月28日,由湖南省残联、湖南省体育局联合主办的“友好湖南 云动潇湘”中国农业银行杯·湖南省第二届残疾人运动会启动仪式在长沙举行。

近年来,湖南省残疾人事业取得长足发展,在巴黎残奥会上,湖南省运动员取

得12金2银3铜的好成绩,金牌数居全国第四。

会上,湖南省残联与湖南农行签订战略合作协议,省残疾人福利基金会、湖南农行、财信信托达成“残奥湘军·青苗计划”慈善信托意向签约。

该慈善信托项目的委托

人为湖南省残疾人福利基金会,初始资金将由巴黎残奥会冠军及教练捐赠,后续将开放社会资金捐赠,旨在选拔培养残疾人运动员苗子、建设梯队人才,壮大残奥湘军队伍,帮助更多残疾人运动员追光逐梦,实现人生理想。

(据中国新闻网)